

ЗНАМЯ СВОБОДЫ

ОРГАН ОШМИАНСКОГО РАЙКОМА КП(б) БЕЛОРУССИИ
И ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ ГАСТЕЛЛО.

№ 17

ОКТЯБРЬ

1943 г.

Разгром гитлеровской Германии неизбежен.

Заставив работать на себя всю военную промышленность Европы, имея уже отглобализованную армию, — гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз.

Тяжелые месяцы отступления не сломили воли к победе в Советском народе и армии, а зверства немцев звали к мести.

6 декабря 41 г. Красная Армия перешла в наступление, разбила немцев под Москвой и Тихвином и этим доказала всему миру, что непобедимых армий нет, что гитлеровская армия может быть побеждена.

Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы летом 42 г. создали огромное превосходство в силах на южном участке фронта и, перейдя в наступление, дошли до Кавказа и Волги.

19 ноября 42 г. началось контрнаступление наших войск под Сталинградом, где были сначала окружены, а потом уничтожены, 2 армии отборных фашистских войск численностью в 330 тысяч человек. Немцы были отброшены до Харькова, понеся большие потери.

Победа под Сталинградом явилась началом разгрома гитлеров-

ской армии.

5 июля немцы в районе г. Курска начали свое летнее наступление 43 года. Но Красная Армия, отбив немецкие атаки, сама перешла в наступление, прорвала фронт немцев на всем его протяжении, продвинувшись вперед до 450 километров и очистила огромную территорию от немецких захватчиков.

Заняты такие крупные города и мощные укрепленные пункты немецкой обороны как Орел, Белгород, Харьков, Таганрог, Мариуполь, Бердянск, Донбасс с его центром городом Стадино, Невгород, Красноград, Сумы, Полтава, Чернигов, Кременчуг, Брянск, Рославль, Смоленск, Запарожье, Невель. Ликвидирован Кубанский плацдарм немцев — освобождены города Новороссийск, Анапа, Тамань и все кубанские станицы.

Красная Армия вышла к Днепру форсировала его севернее Киева, в районе Переяславля и юго-восточнее Кременчука и ведет сейчас бои по расширению плацдарма на правом берегу Днепра. Крикливые немецкие заявления о том, что Днепр русским не перейти, что на Днепре наступление

будет остановлено, — провалились с треском. Бои идут на правом берегу. Главный укрепленный рубеж немцев преодолен Красной Армией.

Великая Отечественная война Советского Союза против фашистских захватчиков вступила в fazu массового изгнания их с Родной Советской земли.

Одновременно с этим англо-американские войска, разгромив армию Роммеля в Ливии и

Тунисе, выгнав немцев с Сицилии и высадившись на юге Италии, — пригнули последнюю к капитуляции.

Осень Рим — Берлин сломалась. Больше того! 13 октября 43 г. Италия об'явила вену Германии.

Гитлеровская фашистская коалиция разваливается. Германия теряет своих союзников и приобретает новых врагов. Разгром ее неизбежен в ближайшее время.

Крестьяне! Спасайте свою жизнь и имущество от немцев.

Отступая под даром Красной Армии, немцы уничтожают наши деревни, села и города, предварительно ограбив их. Жители расстреливают и угоняют в рабство в Германию.

Гитлеровцы кичатся своим разбоем, заявляя в печати и по радио, что после них остается „Сахара“, т.е. пустыня, что они забирают с собой все — вплоть до гвоздя.

Здесь, в тылу, немцы свирепствуют еще больше. Прикрываясь флагом борьбы с партизанами, немцы фактически уничтожают мирное население. Во время своей последней карательной экспедиции в Вяземской области, гитлеровцы в районе озера Нароч сожгли больше 40 деревень. Скот, и хлеб

забрали, население (более 7 тысяч человек) угнали в Германию на работу. Многих расстреляли. В деревне Брусы сожгли живьем 48 человек. Оставшиеся старики и дети обречены на голодную смерть.

В районе Казъяны — Поставы — Европаево гитлеровцами разграблено и сожжено более 100 деревень. Все население не успевшее скрыться, угнало в Германию.

Несомненно, что в связи с приближением наступающей Красной Армии, немцы повторят подобный набег по уничтожению населения, чего допустить никак нельзя.

Население! Прячьте имущество и урожай этого года. Найдите заранее место, где (Продолж. на 2-ой стр.)

КРЕСТЬЯНЕ! СПАСАЙТЕ СВОЮ
ЖИЗНЬ И ИМУЩЕСТВО ОТ
НЕМЦЕВ.

(Окончание с 1 стр.)

бы можно было спрятаться самим и укрыть скот от угона. Поддерживайте связь с ближайшим партизанским отрядом, он предупредит вас о приближающейся опасности, поможет укрыться вам в безопасном месте и примет все меры к сохранению вашей жизни. Вооружайтесь, кто чем может и вместе с партизанами уничтожайте немцев.

Пусть знают фаши-

стские варвары, что советских людей нельзя сделать рабами. Пусть помнят, что мы не забудем ни одного их злодеяния!

За совершенные ими преступления их ожидает расплата.

Красная Армия уверенно идет на запад, уничтожая на своем пути гитлеровское охвостье!

Час освобождения близок,

НА ФРОНТАХ.

Из оперсводок Совинформбюро

за 19, 20, 21, 22, 23, 24 октября

За 19 октября части Красной Армии, переправляясь через Днепр юго-восточнее г. Кременчуг, прорвали оборону немцев на правом берегу реки, продвинувшись вперед и заняли город и станцию Пятихатка, перерезав железнодорожную линию Днепропетровск - Запорожье - Красноград. Занято также свыше 100 населенных пунктов. Прорыв Пятихатки взят трофеи: 15 ж. д. эшелонов с грузом, 36 танков, из них 17 типа "Тигр", 172 орудия, более 600 пулеметов, 1300 автомашин, склады с боеприпасами, продовольствием и другими военными материалами.

Севернее Киева (на правом берегу Днепра) был взят сильно укрепленный опорный пункт немцев — Вышгород. Южнее Речицы на правом берегу занят редут укреп. пункта.

За 20, 21 и 22 октября наши войска, наступающие на правом берегу Днепра, южнее и юго-восточнее г. Кременчуг, продвинувшись вперед на 10-30 км., заняли более 100 насел. пункта, в том числе Верхнеднепровск.

23 октября, после многодневных ожесточенных уличных боев, наши войска овладели г. Мелитополь.

24 октября южнее и ю-в Кременчуга, наши войска, продвинувшись на 6-10 км., заняли свыше 50 насел. пункта, из них Лозоватку в 10 км. севернее г. Кривой Рог.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска 25 октября штурмом овладели областным центром Украины г. ДНЕПРО-ПЕТРОВСКОМ и городом ДНЕПРОДЗЕРЖИНСКОМ — главными

промышленными центрами на юге Украины.

Наши части находятся в 2 км. севернее г. Кривого Рога.

Наступление продолжается.

ПАРТИЗАНЫ ПОМОГАЮТ КРАСНОЙ АРМИИ.

Группа партизан отряда тов. О. действующего в одном из районов Вилейской обл., под командованием т. Мишунича 11 октября, на одной железнодорожной магистрали, спущика под откос воинский эшелон с живой силой и военными материалами. Уничтожен груз и убито 70 немцев.

* * *

Из отряда им. Заслонова группа партизан под командованием т. Буровцова 18 октября подорвала воинский поезд. Возник большой пожар. Движение поездов на этом участке было надолго приостановлено. При крушении убито 50 и ранено 100 немцев.

* * *

Возвращаясь с одного из боевых заданий группа партизан отряда т. О. заминировала на участке В-Л 18 мин на шоссе.

* * *

Группа партизан отряда имени Щорса тов.: Задокимов, Молева, Орлов, Пахтулов и Журба под командованием т. Годинова, 21 октября на железной дороге в районе С. поставили мину, на которую подорвался немецкий воинский эшелон с живой силой.

При крушении было разбито 3 вагона и 2 серьезно повреждены. Под обломками вагонов нашли себе могилу более 200 немцев.

В освобожденных районах.

В освобожденные от немцев районы Белоруссии Правительство направило 300 врачей и много медикаментов, для оказания медпомощи населению. Особенное внимание обращено на восстановление больных лошадей. Жителям выдаются деньги и строиматериалы на постройку или ремонт.

Огромную помощь населению освобожденных районов оказывают трудящиеся восточных областей страны, присылая скот, инвентарь и даже домашнюю утварь.

В опустошенный немцами край возвращается жизнь.

Боевые действия польской дивизии

Перед дивизией им. Тадеуша Костюшко, которой команда генерал майор Еремин, входящий в состав 1-го Польского корпуса в СССР, советским командованием была поставлена задача — прорвать участок немецкой обороны.

Польские солдаты и офицеры сражались доблестно и отважно и выполнили задачу, показав себя достойными славы бессмертного шефа дивизии Тадеуша Костюшко.

РЕДКОЛАГИЯ.